

# 序言

本书收集的十四篇文章，大部分是这十年来作者在新加坡、马来西亚、中国和台湾等地举行的学术研讨会所发表的主题演讲稿或宣读的论文。后经修改并加上注释，发表在学术刊物或专书上。本集围绕着族群与亚族群，人物，以及海外华人与中国政治等三个主题来观察海外华人社会的组织与变革。很显然本书的焦点是新加坡和马来西亚的华人，这反映作者多年来对这地区的海外华人研究的兴趣。本书分为甲乙丙三编：甲编讨论海外华人的族群与亚族群（方言群）；乙编讨论海外华人的杰出人物和他们的贡献；丙编讨论孙中山，辛亥革命与海外华人的关系。

少数族群研究是近二三十年来兴起的一门学问，少数族群的历史、经济、政治、文化，以及它和主体族群的关系都获得了不少学者的青睐，他们以历史学、社会学、经济学和政治学的角度来探讨少数族群社会的组织，发展以及它们对多元文化国家所作出的贡献。本书的第一和第二章聚焦在马来西亚的华人。马来西亚（以前的马来亚）的华人，不管在历史上或现在，都是非常重要的海外华人群体。第一章“从移民到公民：马来西亚华人身份认同的演变”是作者以历史学和社会学的眼光来探讨马来西亚华人对本身身份认同演变的过程，并分析其演变的原因。身份认同的演变是一个艰苦和漫长的变革过程，它不仅需要主观的努力，同时需要客观的刺激与协助。因为扬弃旧有的主观意识和身份是痛苦的，而接受新的观念和身份是陌生的。第二章“马来西亚华人对国家进展的贡献”是许多马来西亚华人多年来所希望看到的一篇文章。因为马来西亚华人当面对政治被边缘化的危机时，他们需要历史来证明华人对这个新兴的国家曾做过重要的贡献，从而可以获得他们应该获得的经济与政治地位。在这篇文章中，作者以具体的历史证据来证明华人对马来西亚的经济建设和发展曾作出巨大的贡献。同时在文化、教育与政治的现代化也作出一定的贡献。这篇文章的重要性，不仅对马来西亚华人而言，而且对其他国家的少数族群也

有一定的意义。在多元文化的框架下，少数族群的权利应当受保护，少数族群的文化应当受到尊重。但是，当一些少数族群面对政治被边缘化的危机时，他们可以以具体的历史证据提出他们对该国家的贡献，从而获得他们应获的权利。

第三章“海外华人与西方的社会与文化互动：以南澳大利亚华人为例”是阐述南澳大利亚华人与当地澳洲人的社会与文化互动。作者在南澳生活与工作已超过48年，他以亲身经历观察与分析华人与澳洲人的社会与文化互动。作者指出这种互动有良性与恶性之分，并分析海外华人社会缺乏团结的弊病。

新加坡的华人在海外华人中是唯一构成主体的族群。他们最少占新加坡人口的三分之二以上。因此，我们所研究的并不是华人主体族群与其他少数族群如马来人和印度人之间的关系，而是研究华人主体族群内部的亚族群（方言群）之间的关系。本书的第四章“新加坡早期的潮州人与福建人：海外华人社会的传统权力结构与权力关系的比较研究”就是以十九世纪两个最大的华人方言群——潮州人与福建人为个案，研究它们内部的权力结构和权力关系，从而了解当时华人方言群内部各种不同权力是怎样产生的？它们之间的权力关系又是如何？而这些权力又是如何运作？

第五和第六章的焦点是放置在新马福建人的研究。新马福建人是华人族群中最早和人数最多的方言群体。他们在经济、政治与文化等领域都具有巨大的影响力。第五章“战前新马福建人的教育”是以历史发展的观点来考察和评估福建人在二次世界大战以前对中文教育的创办与贡献。第六章“马新福建人研究的历史、现状与展望”是作者于2015年12月12与13日在“第二届东南亚福建学研讨会”的主题演讲稿，未曾出版。这二三十年来，族群研究蔚成一种风气，先有客家学的研究，继之又有潮州学的研究。马来西亚的福建社团也不甘落人之后，在2005年由雪兰莪福建会馆主办第一届“东南亚福建学”的国际学术研讨会。十年后，该会（已改名为雪隆福建会馆）更贾其勇又于2015年12月主办“第二届东南亚福建学”国际学术研讨会。作者受邀为大会的主讲人。把马新福建人研究的历史、现状作个总结。同时对这课题的研究提出一些具体的建议。

接下来两章的焦点转移到东南亚客家人的研究。客家人在东南亚的华人族群中虽然属于少数，但他们的影响力却远超过他们的人数。虽然他们的人数比

福建、潮州和广府方言群的人数少，但他们比较团结，内在的凝聚力强。第七章“东南亚历史上的客家人”是以历史学、经济学与社会学的角度来考察和评估客家人在历史上所扮演的角色及他们的贡献。第八章“东南亚视角下的东南亚客家研究”是作者以东南亚华人的本位来看东南亚客家研究的历史和发展，并提出东南亚客家学研究的的方向和具体的建议。

本书的第二编聚焦在东南亚杰出华人人物的研究。东南亚华人历史上让人津津乐道的是华人对当地经济发展所作出的巨大贡献。可以说如果没有海外华人的参与经济建设和他们的贡献，东南亚的国家不可能有现在繁荣进步的局面。除经济建设外，海外华人对文化与教育方面也作出贡献。本编所选的四名杰出人物，荷属东印度（即印度尼西亚）的张煜南，新马的陈嘉庚与荷属东印度的黄仲涵，以及新加坡的林文庆，都是东南亚华人家喻户晓的人物，他们对于所处的时代和后代都有巨大的影响。第九章“张煜南与潮汕铁路（1904—1908）：海外华人参与中国经济现代化的个案研究”叙述张煜南倡办潮汕铁路的经过，分析他倡办的动机，以及他建设中国近代第一条民营铁路所遭遇到的困难。张煜南和他的弟弟张鸿南是十九世纪末荷属东印度杰出的华人企业家。他们拥有雄厚的资本，具有近代企业家的眼光和精神，他们在荷属东印度创出一片天地。张煜南本着爱国和爱乡的精神，不畏困难，毅然肩负起建设中国第一条民营铁路的重任。对海外华人参与中国的经济建设作出好榜样。

陈嘉庚与黄仲涵是东南亚华人历史上的两位巨人。他们的功业彪炳，对东南亚华人社会和当地的经济的发展作出重大的贡献。他们两位都是杰出的企业家，通过各自的努力，智慧，眼光，胆识以及企业家的精神，创建了庞大的企业王国。第十章“陈嘉庚与黄仲涵：近代海外华人企业家的比较研究”把这两位杰出的企业家的社会与家庭背景，性格与气质的不同作一详细的比较。同时，他们不同的政治与经济环境，不同的际遇，对他们建构庞大的企业王国也有很大的影响。但是，他们也有相同之处，最为特出的就是他们具有超强的能力来结合传统中国文化的价值观和西方的经商之道，从而采取一条适合东南亚政治与经济环境的商业策略。

林文庆是东南亚华人历史上一位多才多艺的杰出人物。除了他是专业医生（西医）外，他也是一位教育家、银行家、文化人和社会活动家。他的成就跨越东南亚和南中国。虽然他接受专门的英文教育，但因为受到他的岳父与妻子

的影响，对中国传统的儒家文化有浓厚的兴趣与深厚的感情。第十一章“林文庆与东南亚早期的孔教复兴运动，1899-1911”描述林文庆为何深深卷入这一场波澜壮阔的孔教复兴运动。同时也分析为何孔教复兴运动没有达到他所预期的结果。

丙编的“海外华人与中国政治”聚焦在辛亥革命，孙中山与海外华人的关系。本来，学界对这课题早有定论，也得到中国、台湾和大部分的历史学者的认可，那就是孙中山是辛亥革命的缔造者，他所领导的同盟会是辛亥革命的主流，而海外华侨在这场革命运动中扮演着重要的角色。但在1970年代，在美国兴起了一批修正派（或名为新马克思主义派）历史家，他们以周锡瑞（Joseph W. Esherick）为首发表危言耸听的言论，否认孙中山先生在辛亥革命中所拥有的领导地位，和否定同盟会的主流地位；同时也否定海外华侨所扮演的重要角色。因此，引起国际学界对这课题的激烈争论。第十三章“再读海外华侨与辛亥革命”和十四章“孙中山与辛亥革命的反思”，就是针对这课题的讨论，并强烈反驳修正派史家的观点。第十二章“孙中山与马来亚（1895-1911）”探讨孙中山在推行他的革命运动时，他和马来亚华侨的互动，以及他所发起而受到马来亚华侨大力支持的“檳城会议”在辛亥革命中所起的作用。